

गी० ए० II  
समाज शास्त्र

PAGE NO.

DATE: 1/2/2022

## पर्यावरण प्रदूषण

वर्तमान मानव की एक प्रमुख समस्या 'पर्यावरण प्रदूषण' की है यह समस्या अन्तराष्ट्रीय समस्या का रूप ले चुकी है। मानव की विकासक्रम क्रियाओं के परिणाम पर्यावरण प्रदूषण का जन्म हुआ है।

### पर्यावरण प्रदूषण का अर्थ -

मनुष्य एवं प्रकृति के बीच अटूट सम्बन्ध होता है मनुष्य की समस्त क्रियाएँ प्रकृति में ही सम्भव हैं यह प्रकृति के विमीन तत्वों को ग्रहण करता है। वह अपशिष्ट पदार्थों को वातावरण में छोड़ता है लेकिन वर्तमान में मनुष्य में संघर्ष का कारण है। वह प्रकृति में अंधाधुंध दोहन तथा अपशिष्ट वातावरण में तेजी से उत्पन्न करता है।

### परिभाषा -

( राष्ट्रीय पर्यावरण शोध के अनुसार - "मनुष्य के क्रिया कलापों से उत्पन्न अपशिष्टों के रूप पदार्थ एवं उर्जा विमोचन से प्रकृति पर्यावरण में होने वाला परिवर्तन ही प्रदूषण है।"

पी० डी० शर्मा के अनुसार - "प्रदूषण जलवायु मृदा आदि की भौतिक रासायनिक या जैविक का वाहानिय परिवर्तन है। जो महत्त्व दिया जाता है जो जीवन



पर नुकसान देह प्रभाव डालकर स्वस्थ जीवों का जीवन बना देता है।"

ए० पी० कौशिक — "प्रदूषण वायु जल एवं मूल की भौतिक रासायनिक और जैविक विशेषताओं का व्यवस्थित परिवर्तन है जो मुख्यतः और उसके लिये लाभदायक जंतुओं जैसे औद्योगिक संस्थानों, दुर्ग कचरे भाल इत्यादि को डिहा गीरूप में डालने पड़ता है।"

उपरोक्त परिभाषाओं से पता है कि मानवीय क्रियाकलापों के द्वारा मानव के असंयमित नगरीकरण के कारण पर्यावरण प्रदूषित होता जा रहा है।

### पर्यावरण प्रदूषण के कारण —

औद्योगिक अवशिष्ट बर्तकड़ा कचरा आदि जल की शुद्धता का हल निलत करता रहते हैं। कलकत्तानो वाहनो के माता ध्वनि प्रदूषण करते हैं। जीमिन प्रकाश है।

(1) बढ़ता औद्योगीकरण — सभ्यता के विकास के साथ औद्योगीकरण में तेजी से वृद्धि हुई है। दुर्ग और कलकत्तानो का धुआ, साधनो का उपयोग आदि पर्यावरण को प्रदूषित करते हैं। कुदूवास उद्योग-चमड़ा उद्योग चिनो उद्योग पेट्रोकेमिकल आदि-वाले क्षेत्रों में दुर्ग-ध की आभा है।

नगरीकरण — नगरीकरण असंयमित और संकेत माला है। जिसमें नगरो का निर्माण होता है। उद्योगो की स्थापना एवं प्रचार के विकास होता है जल नगर है।



वहा उद्योग च-हे (स्थापित होले हैं) किस् दोषपूर्ण  
कारि कारण गन्दी वास्तियो का विकास होला है।

**वनो का कटाव** - जहा पर्यावरण प्रदूषण को रोकने में  
वनो का होना उत्थानत है वही वनशैली  
में निरन्तर कमी आ रही है। नवीन वास्तियो बसाने सुख-  
सुविधा की बातुओ इभारती लकडी की अप्रशकता का विनाश होखे है

**बढ़ती जनसंख्या** - पृथ्वी की जनसंख्या प्रतिवर्ष 86  
मिलियन की दरसे बढ़ रही है। भारत में  
जनसंख्या वृद्धि दर 1.9% प्रतिवर्ष है। 2001 के  
जनगणना अनुसार भारत की जनसंख्या 102.7 कोड पापडुच  
है। इन सवो के सम्पुक्त से पर्यावरण प्रदूषण की समस्या उत्पन  
हुई।

**संसाधनो की कमी** - पर्यावरण प्रदूषण का एक  
प्रभाव कारण संसाधन कमी कही  
जाती है। जनसंख्या वृद्धि के साथ-साथ व्यक्ति उपलब्धता  
कम होली जा रही है। 1971 में प्रतिव्यक्ति 0.60 हेक्टेयर  
भूमि उपलब्ध थी जो वर्ष 2001 में बढकर 0.33 हेक्टेयर  
हो गयी। 2050 तक भारत के वनो का अर्धतः विनाश  
हो जायगा।

**प्राकृतिक आपदाएँ** - प्राकृतिक आपदाओ का पर्यावरण  
प्रदूषण से सम्बन्ध देला जाता है।  
सकल पर वर्षा न होना शुष्क अर्धकाल वाह (खारा पडना  
आदि) क चलते मनुष्य में अनेक विकारियो का फैलाव हुआ है।